

# ЗАГОТОВКА КОРМОВ — ВЫСОКУЮ ОРГАНИЗАЦИЮ И КАЧЕСТВО РАБОТ!

## Технику — в строй!

На первое июля 1977 года готовность зерновых комбайнов по совхозам и колхозам района составляет 94 процента, рядковых жаток — 75, силосоуборочных комбайнов, — 74, сенокосилок — 95, граблей тракторных — 87 процентов.

Из пятнадцати агрегатов по приготовлению травяной муки включены в работу тринадцать, не смонтирована до сих пор одна сушилка в совхозе «Еланский» и не отремонтирована на Кузбасской птицефабрике.

О готовности уборочной техники в хозяйствах можно судить по таким данным: в первой колонке — процент готовности зерновых комбайнов, во второй — жаток, в третьей — силосоуборочных комбайнов.

«Берензасс»	100	60	100
«Притомский»	100	100	72
«Сидоровский»	100	100	62
«Ильинский»	100	100	100
«Осипниковский»	91	49	50
«Еланский»	76	40	60
«Сосновский»	100	90	80
«Кузедеевский»	82	45	77
«Партизан»	100	100	95
«Лысийский»	57	100	70
«Таштагольский»	100	100	—
«Вперед»	84	56	60
Им. Димитрова	100	48	50
Откормсовхоз	100	100	100
Кузбасская ПТФ	0	100	100

Не все зерновые комбайны закреплены за комбайнёрами. Если на первое января 1977 года по спискам, представленным хозяйствами, обеспеченность комбайнёрами составляла 100 процентов, то на сегодня не хватает 50 человек. Особенно тревожное положение в совхозах «Еланский», «Кузедеевский», где не хватает по 10 комбайнёров, в совхозе «Партизан» — восемь, в колхозе «Вперед» — пять комбайнёров. Руководителям хозяйств необходимо в ближайшие дни решить этот вопрос.

Наряду с первоочередными задачами по подготовке техники необходимо сделать задел и под 1978 год, т. е. освободившиеся от полевых работ машины отремонтировать и поставить на хранение в исправном виде. Эта работа начата, но не во всех хозяйствах. Особенно плохо обстоят дела в этом плане в колхозе «Вперед», в совхозе «Осипниковский».

Необходимо все зерновые комбайны загерметизировать, оборудовать приспособлениями на случай низкорослого или полеглого хлеба, а также для сбора половы.

П. ЕРОФЕЕВ,  
главный инженер

управления сельского хозяйства райисполкома.

## ЕДИНОДУШНО ОДОБРИЛИ

В совхозе «Осипниковский» состоялось открытое партийное собрание, посвященное обсуждению проекта Конституции СССР.

С докладом «О проекте Конституции СССР и задачах партийной организации совхоза, вытекающих из доклада тов. Л. И. Брежнева на майском (1977 года) Пленуме ЦК КПСС»

И. АНДРЕЕВ.

## • ГОРОД — СЕЛУ На помощь колхозу

Свыше трех тысяч тонн сена из естественных трав заготовят нынче в колхозе «Вперед» по сланцы Орджоникидзевского и Заводского районов Новокузнецка.

В числе первых прибыли к месту сенонашивания представители научно-исследовательского института. Согласно доведенному объемному заданию, им предстоит уложить в стога 300 центнеров сена из естественных трав.

Всего же в заготовке кормов примут участие 49 организаций и промышленных предприятий города.

В. ХАЗОВ,  
секретарь парткома  
колхоза «Вперед».

## Какие надои?

В первой колонке — надои на фуражную корову за 5 июля, во второй — плюс или минус к уровню прошлого года (в килограммах).

«Берензасс»	14,6	+1,5	«Сосновский»	10,7	+0,6
«Притомский»	13,2	+0,6	«Партизан»	10,5	+0,4
«Сидоровский»	11,5	+0,7	«Садопарковый»	10,2	+0,6
Им. Куйбышева	11,4	0	Им. Димитрова	10,2	-0,5
«Металлург»	11,4	+0,4	«Осипниковский»	9,1	-0,7
«Безруковский»	11,2	-0,6	«Вперед»	8,9	-1,0
«Кузедеевский»	11,1	+1,0	«Кузнецкий»	8,3	+1,0
«Еланский»	10,8	+1,8	«Ильинский»	7,5	-0,9

Кемеровская областная научная библиотека  
Газетно-журнальный фонд



ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС  
и РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 81 (4692)

Четверг, 7 июля 1977 года

Цена 2 коп.



## Полнятся траншеи сенажом

Первыми в колхозе имени Димитрова вызвали сенокосильные агрегаты механизаторы участка Бунгур.

Здесь еще несколько дней назад над полями люцерны стояла тишина. А сейчас с раннего утра и до позднего вечера не затихает рокот моторов. Идет уборка травы на сенаж.

По стогектарному полю, где люцерна в смеси с другими травами стоит выше колен, идут три самоходных комбайна СК-4 с навесными жатками. Их ведут опытные механизаторы коммунист А. К. Ситник, В. Г. Лучев, И. Е. Кириев. Они косят и укладывают траву в валки. А на другом конце поля, где она уже подсохла, траву подбирают, измельчают сенокосильными комбайнами и готовую массу отвозят к животноводческой ферме. Там находятся сенажные траншеи.

Механизаторы молодой коммунист Василий Лапшин, Дмитрий Шепелев умело управляют агрегатами. Всего несколько минут требуется им для того, чтобы заполнить кузов автомашин или тракторную тележку измельченной массой.

На подвожке скосенной

массы заняты трактористы Александр Горбунов, Анатолий Латышев, Владимир Пономарев, Юрий Кочетов и Алексей Бойко. Их машины служат безотказно. И хотя расстояние подвожки превышает девять километров, тем не менее, благодаря их старанию сенокосильные комбайны не простаивают.

— Что помогает вам в четкой работе? — спрашиваю я тракториста Василия Лапшина.

— Чувство ответственности, — коротко отвечает он. — Ведя сеноуборку можно сравнить с жатвой хлебов. Поэтому каждый из нас работает с удвоенной энергией.

Один за другим подходят к траншее «Беларусь» с тележками. Быстро разгружаются и снова спешат в поле. Пенсионеры Василий Алексеевич Титов и Патта Минкин помогают механизаторам в разгрузке массы, а мощный С-100 ее утрамбовывает.

— По плану, — говорит заведующий участком Василий Егорович Белоногов, — нам предстоит нынче заготовить 340 тонн сенажа. Такое количество нас не устраивает. Мы приняли обязательство перекрыть эту цифру в полтора

раза. Вот только транспорта на подвожке мало. Да-ма, правление колхоза поможет нам.

Скоро на бунгурские луга выйдут и сеноуборочные агрегаты. Парком, профком, правление колхоза разработали условия социалистического соревнования кормозаготовителей. Итоги труда решено подводить еженедельно. В честь лучших коллективов будет подниматься на центральной усадьбе флаг трудовой славы. За первые, вторые и третьи места колхозники получат денежные премии.

Коммунисты с большой активностью обсудили на собрании график сеноуборки. Внесли дополнения в задания корюдывающим бригадам, взяли личные обязательства. И слово они подкрепляют делом. В этом можно убедиться на примере участка Бунгур. Здесь уверены: заготовка кормов пройдет успешно.

А. ГЛЕБОВ.

На снимке: лучшие механизаторы участка Бунгур колхоза им. Димитрова А. К. СИТИНКИ и Г. В. ИСАЧКО.

Фото Б. Химича.

## С полной отдачей

Почти все участки колхоза им. Димитрова включились в сеноуборочную стадию. На Костенковском идет заготовка витаминной травяной муки, Березовском — с 24 июня приступили к заготовке сенажа, где заложили уже первые 140 тонн сочных кормов из естественных трав.

В первую очередь березовцы стараются взять траву из притаенных мест, кустарников, где травостой лучше, чем на чистых лугах.

На закладке сенажа занято

более полсотни человек. На косьбе вручную создано два звена. Одно из них из учащихся местной школы.

— Ежедневно нами укладываются в сенажные ямы по 40 тонн зеленой массы, — говорит бригадир полеводства М. М. Касаткина. — Думаем нынче заготовить этого вида корма не менее 1500 тонн. Залогом успеха служит старательный труд большинства кормодобывчиков. На косьбе высоким трудолюбием и мастерством отличаются М. Хомутова,

А. Винокурова, В. Дружкина, П. Никифорова, М. Гарипов, В. Дружкин.

В эти горячие дни помочь в заготовке кормов оказываются пенсионеры. Ивану Петровичу Пудову под семьдесят, но:

— Косить я не могу, — сказал он перед началом заготовки кормов заведующему участком Н. Т. Чмыхову, — а вот косы отбивать смогу.

Кормодобывчики довольны Иваном Петровичем, его высоким умением направлять косы.

А. ГЛУБОКИЙ.



# Хорошо трудимся — хорошо отдыхаем

Наша птицефабрика успешно справляется с планом и обязательствами, взятыми в честь 60-летия Октября. Сегодня мы уверенно можем сказать, что план двух лет будет выполнен к первому ноября. За шесть месяцев при плане 30080 тысяч яиц получено 36600 тысяч, мяса 4600 центнеров вместо 3689.

Нашим коллективом обсуждено и выполняется постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по увеличению производства мяса птицы». Впервые на фабрике выращена первая партия бройлеров, которые к 60-дневному возрасту набирают вес 1600 граммов.

В 1978 году будут введены два новых корпуса для их выращивания, что позволит дополнительно получить 380 тонн диетического мяса. Есть определенные трудности в строитель-

стве новых мощностей хозяйственным способом. Если бы Мыковский и Калтанский заводы железобетонных конструкций лучше оказывали нам помощь строительными материалами, мы могли бы раньше и в больших количествах производить яиц и мяса, которые так необходимы трудящимся.

Хорошие у нас и качественные показатели: расход кормов на единицу продукции и яйценоскость на курицу-несушку. За пять месяцев при плане 90 яиц на несушку фактически получили 100,2. А птичницы-операторы Надежда Федоровна Николаева, Зинаида Андреевна Андрющенко собрали соответственно по 124 и 115 яиц. У многих этот показатель равен 113, 114.

Радуют и показатели на выращивание молодняка. Цыплятницы Валентина Юлисовна Мацегора, Нина Андреевна Попроцкая, Валентина Петровна

Царькова добились высоких среднесуточных привесов и хорошей сохранности.

Коллектив птицефабрики умеет не только хорошо трудиться, но и хорошо отдыхать. Организованы спортивные секции, имеются спортивный инвентарь, работает художественная самодеятельность. Ежегодно удовлетворяются все заявки передовиков производства на путевки в санатории, дома отдыха, на туристические поездки. Организуются туристические поездки и для детей работников фабрики по городам-героям и Ленинским местам.

Обсуждение проекта Конституции СССР вызвало новые трудовые начинания. Коллектив фабрики стремится достойно встретить 60-летие Великого Октября — важную веху в жизни нашей страны.

**Е. МАРТЫНЕНКО,**  
главный зоотехник  
Мыковской птицефабрики.

## ● ОКТЯБРЬ И СУДЬБЫ ЛЮДСКИЕ

### Коммунар из Америки

Украинская ССР. Долгая и содержательная жизнь у этого человека, бывшего американского горняка Джона Пинтера. Впрочем, уже многие годы в Донбассе его зовут Иваном Матвеевичем. В этом году ему исполнилось 84, а в память все еще свежи бурные события юношеских лет, когда он вместе с товарищами активно участвовал в митингах и собраниях, выражавших классовую солидарность с молодой Советской Россией. И самой сокровенной мечтой Пинтера было тогда собственными глазами увидеть первую рабоче-крестьянскую республику.

В апреле 1922 года 32 американских горняка приехали в Донбасс, чтобы своим трудом помочь Стране Советов. Руководил шахтерской бригадой-коммуной имени Джона Рида на донецкой шахте «Лидиевка» Иван Пинтер.

Они называли себя коммунарами.



В приветственной телеграмме В. И. Ленину по случаю пятой годовщины Великой Октябрьской социалистической революции члены бригады писали: «...Мы счастливы быть полезными первому в мире рабоче-крестьянскому государству и обещаем всеми силами поддержать его на трудовом, а если понадобится, и на военном фронте».

В 1935 году Иван Пинтер —

один из лучших шахтеров Донецкого бассейна — был награжден орденом Трудового Красного Знамени.

В парке шахтерского поселка есть аллея Героев, где специальный стенд посвящен Ивану Матвеевичу Пинтеру.

На снимке: И. М. Пинтер с внучками Витой, Земфирой, Таней и Инной (слева направо).

Фото Л. Самсонова.

(Фотохроника ТАСС).

Главная экономическая задача шестого пятилетнего плана (1956—60 гг.) состояла в том, чтобы на базе преемственного развития тяжелой промышленности, непрерывного технического прогресса и повышения производительности труда обеспечить дальнейший рост народного хозяйства, особенно прогрессивных отраслей промышленности, подъем сельского хозяйства и на этой основе значительно повысить материальное благосостояние народа. За шестую пятилетку национальный доход увеличился на 54 процента, валовая продукция промышленности — на 64, сельского хозяйства — на 32 процента. Общий объем капитальныхложений вырос с 91,1 млрд. рублей в пятой пятилетке до 170,5 млрд. в шестой, или на 87 процентов. Создавались многие новые отрасли и производства — приборостроение, радиотехническая и электронная, производство товаров культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода (холодильники, стиральные машины и т. д.). Производительность труда на одного работающего в промышленности выросла на 37 процентов, в строительстве — на 54 и на железнодорожном транспорте — на 48 процентов. Объем розничного товарооборота возрос на 57 процентов. Продолжено осуществление крупной программы освоения целинных и залежных земель. Посевные площади составили в 1960 году 203 миллиона гектаров. Характерная особенность пятилетнего плана

— координация его заданий с планами стран — членов СЭВ. За 1956—58 гг. вступили в строй 2690 крупных государственных промышленных предприятий, завершено строительство Волжской гидроэлектростанции им. В. И. Ленина и введена в действие высоковольтная линия электропередачи Волжская ГЭС — Москва. Вступили в строй Иркутская, Новосибирская, Кайракумская, Ткибульская и Арзинская гидроэлектростанции, а также Томь-Усинская, Верхнетагильская районные тепловые электростанции. Сданы в эксплуатацию Серовский ферросплавный завод, Извогорьевский и Волгоградский нефтеперерабатывающие заводы, Саратовский химический комбинат и другие предприятия. В 1956 году вошел в строй газопровод Ставрополь — Москва.

Необходимость решения ряда важных народнохозяйственных проблем, выходящих за рамки пятилетнего плана, изъятие дополнительных средств на социально-культурное строительство, а также открытие эффективных месторождений полезных ископаемых потребовали изменения заданий на последние два года шестой пятилетки и разработки семилетнего плана (1959—65 гг.). Двадцать первый съезд КПСС (1959 г.)

сформулировал главную задачу этого плана — всестороннее развитие производительных сил, всех отраслей экономики, значительное усиление экономического потенциала страны, обеспечение непрерывного повышения жизненного уровня народа. Особое внимание уделялось развитию современных высокоеффективных отраслей и производств. Планировались высокие темпы роста продукции сельского хозяйства, а также реконструкция транспорта. Капитальные вложения распределялись по отраслям таким образом, чтобы создать предпосылки для существенного изменения структуры производства в последующие годы. Намечалась широкая программа технического прогресса и дальнейшего повышения уровня концентрации, специализации и кооперирования производства; упорядочение заработной платы, значительное расширение жилищного строительства. В плане учитывалось углубление международного социалистического разделения труда и развитие экономических связей с освободившимися от колониальной зависимости странами.

По важнейшим показателям план был выполнен. В 1965 году национальный доход увеличился на 53 процента по сравнению с 1958 годом, производ-

## ● СМОТР-КОНКУРС НАГЛЯДНОЙ АГИТАЦИИ

### Стараемся, но...

Контора совхоза «Осинниковский»... С первого взгляда видно, что в хозяйстве наглядная агитация стоит не на последнем месте.

Председатель рабочего А. Т. Титков вместе с секретарем парткома совхоза И. Н. Кузнецовым постоянно забывает о ней, ставят вопросы об оформлении наглядной агитации почти на каждом собрании. И это заметно.

У конторы красуются хорошо оформленные новый стенд «Качество рабочей части», «Доска почета», витрина для газет. Привлекательность этого уголка дополняют ухоженные клумбы с цветами. На всех отделениях можно увидеть лозунги к 60-летию Великого Октября.

Но, к сожалению, перечень положительных фактов продолжает нечем. Зато бросаются в глаза недостатки. Так, например, буквы на новых стендах возле конторы и самого здания уже испорчены чьей-то шкодливой рукой. В красных уголках на фермах первого и третьего отделений наглядной агитации почти нет.

Чем объяснить противоречивые факты? С этим вопросом обратился к Алексею Тарасовичу Титкову.

— Главная трудность заключается в том, что у нас нет

штатного художника. Не имеем фондов, чтобы держать его. В других хозяйствах выходят из этого положения так, что привлекают к этой работе заведующих клубами, библиотеками. Мы же лишены этой возможности, так как называемые товарищи не владеют нужными навыками для оформления наглядной агитации.

С другой стороны, уже сделанное портят хулиганы. Так, на отделениях угонщики ломают портят лозунги, плакаты. Сторожу в одиночку с ними не справиться, и поэтому ему только остается констатировать факты. Как же исправить положение? Пока затрудняюсь ответить.

Слова председателя рабочего комитета дополнил Илья Никитович Кузнецов:

— Стараемся найти выход из положения. Приглашаем временных художников «со стороны». К сожалению, этот метод далеко не всегда себя оправдывает. Последний приглашенный художник оказался вовсе не квалифицированным. Плохо оформлен стенд.

Хорошо было бы организовать мастерскую по оформлению наглядной агитации, которая обслуживала бы весь район, находясь под контролем райкома КПСС.

А. ИВАШОВ.

### По письму депутата

Письмо депутата Суворовского сельского Совета тов. Худякова, в котором он указывал на необоснованные перерывы в работе радиовещания в с. Учул, было направлено на расследование и принятие мер в Новокузнецкий эксплуатационно-технический узел связи. Начальник ЭТУСа А. П. Леонтьев ответил:

— Перерывы в работе радиовещания в Учule и Калиновке устойчивые. При повторных перерывах в работе просим звонить по телефону 4-67-95 или обращаться письменно по адресу: 654041, г. Новокузнецк, ул. Циолковского, 43, эксплуатационно-технический узел связи.

вый комбинат, Барнаульский шинный комбинат, Щекинский химический комбинат, Солигорские калийные комбинаты, Сумгаитский, Чарджоуский и Гомельский суперфосфатные заводы и другие. Проложен газопровод Бухара — Урал. Вступил в строй Киевский метрополитен. Осуществлены значительные сдвиги в размещении производительных сил прежде всего путем интенсивного вовлечения в хозяйственный оборот богатых природных ресурсов страны, особенно в восточных странах. Были проведены мероприятия по повышению минимальных размеров заработной платы рабочих и служащих. Отменены или снижены налоги на заработную плату для значительной части рабочих и служащих. Установлены пенсии для колхозников. Повышены минимальные размеры пенсии, сокращены рабочий день и рабочая неделя, улучшено медицинское, культурное и бытовое обслуживание населения. Реальные доходы в расчете на одного работающего возросли на 33 процента, в том числе реальные доходы колхозников — на 49 процентов. Объем розничного товарооборота вырос в 1,6 раза. Построены жилые дома общей площадью 558 миллионов квадратных метров, а также 3510 тысяч домов в колхозах. В 1959 году введено всеобщее обязательное восьмилетнее обучение. Значительно возросло число квалифицированных рабочих, специалистов высшей и средней квалификации, а также научных работников.

(«Большая советская энциклопедия»).

## ● ПЯТИЛЕТКИ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ

### ВЫСОКИЕ ТЕМПЫ РОСТА

координатором его заданий с планами стран — членов СЭВ.

За 1956—58 гг. вступили в строй 2690 крупных государственных промышленных предприятий, завершено строительство Волжской гидроэлектростанции им. В. И. Ленина и введена в действие высоковольтная линия электропередачи Волжская ГЭС — Москва. Вступили в строй Иркутская, Новосибирская, Кайракумская, Ткибульская и Арзинская гидроэлектростанции, а также Томь-Усинская, Верхнетагильская районные тепловые электростанции. Сданы в эксплуатацию Серовский ферросплавный завод, Извогорьевский и Волгоградский нефтеперерабатывающие заводы, Саратовский химический комбинат и другие предприятия. В 1956 году вошел в строй газопровод Ставрополь — Москва.

Необходимость решения ряда важных народнохозяйственных проблем, выходящих за рамки пятилетнего плана, изъятие дополнительных средств на социально-культурное строительство, а также открытие эффективных месторождений полезных ископаемых потребовали изменения заданий на последние два года шестой пятилетки и разработки семилетнего плана (1959—65 гг.). Двадцать первый съезд КПСС (1959 г.)

сформулировал главную задачу этого плана — всестороннее развитие производительных сил, всех отраслей экономики, значительное усиление экономического потенциала страны, обеспечение непрерывного повышения жизненного уровня народа. Особое внимание уделялось развитию современных высокоеффективных отраслей и производств. Планировались высокие темпы роста продукции сельского хозяйства, а также реконструкция транспорта. Капитальные вложения распределялись по отраслям таким образом, чтобы создать предпосылки для существенного изменения структуры производства в последующие годы. Намечалась широкая программа технического прогресса и дальнейшего повышения уровня концентрации, специализации и кооперирования производства; упорядочение заработной платы, значительное расширение жилищного строительства. В плане учитывалось углубление международного социалистического разделения труда и развитие экономических связей с освободившимися от колониальной зависимости странами.

По важнейшим показателям план был выполнен. В 1965 году национальный доход увеличился на 53 процента по сравнению с 1958 годом, производ-

# ПИСЬМА ЧИТАТЕЛЕЙ



НЕСКОЛЬКО месяцев на страницах газеты велся откровенный разговор общественности района о так называемых неблагополучных семьях и судьбе детей, имевших несчастье родиться в них. Поводом и непосредственным толчком такого разговора явилась публикация под рубрикой «Бой пьяницам и хулиганам» (3 февраля 1977 г.), статья старшего инспектора детской комнаты милиции Г. В. Луценко «Забытые дети» и своеобразного отклика на нее под рубрикой «Приглашаем к разговору письма в редакцию доярки совхоза «Сосновский» Н. Ломакиной — «Без вины виноватые».

Высказали свое мнение люди разных профессий и общественных положений, сами являющиеся родителями — это председатель совета профилактики совхоза «Ильинский» В. А. Полукеев, организатор внеклассной и внешкольной работы Сидоровской средней школы Л. К. Смирнова, председатель Бенжерепского сельсовета Е. А. Плотникова, библиотекарь с. Урлоп И. И. Никандров, рабочий «Сельхозтехники» Н. Рыбак и многие другие.

Все, принявшие участие в обсуждении, единодушно осудили нравственную глухоту и непростительную жестокость по отношению к своим родным детям 24-летней работницы комбикормового завода О. А. Никоновой, бросившей двоих малышей, и И. Е. Ломакина, предавшего в беде жену и детей.

Возникает законный вопрос: почему и откуда берутся нравственные уроды типа О. А. Никоновой, И. Е. Ломакина, Л. С. Мишуковой из Чистогорска, Т. Д. Таракановской из Таргая, Е. С. Шагалиной из Орловки, С. Г. Ракитина из Сидорова и им подобные? Только полным отсутствием чувства прямого гражданского долга и родительской ответственности по отношению к семье и детям, нравственной слепотой и невоспитанностью можно объяснить случившееся.

Наше государство, будучи государством развитого социализма, является по своей природе самым гуманным и справедливым, и не может допустить подобные нравственные «извращения и выверты». Такие, казалось, чисто личные вопросы, как поведение взрослых в семье и воспитание детей, уже перестали быть «частным делом», а являются составной частью общегосударственного и партийного дела. В этом отношении заслуживает пристального внимания и тщательного изучения ряд статей широко обсуждаемого всеми проекта новой Конституции СССР.

Статья 35 предусматривает



## ВОСПИТАНИЕ — ПРОЦЕСС СОЦИАЛЬНЫЙ

ОТ РЕДАКЦИИ. Сегодня статьей преподавателя Новокузнецкого педучилища В. А. Шилова мы завершаем обсуждение корреспонденций «Забытые дети» и «Без вины виноватые». Но вопросы воспитания детей, взаимоотношений в семье всегда актуальны, поэтому, завершая обсуждение, мы кончаем разговор на эту тему.

целый ряд специальных мер по охране материнства и детства, включая их правовую защиту, материальную и моральную поддержку государства и общественных организаций трудающихся. Статья 53 прямо обязывает семью под защитой государства. В статье 66 изложены четкие и определенные требования государства к каждой советской семье, определившие основные родительские обязанности:

— Граждана СССР обязаны заботиться о воспитании детей, готовить их к общественно-полезному труду, растить достойными членами социалистического общества.

После принятия и утверждения новой Конституции СССР наше государство и вся общественность вправе предъявить строгий спрос именно к тем родителям, которые утратили личную ответственность за положение дел в семье и воспитание собственных детей.

Несколько лет назад советский писатель-публицист П. Глуховский по заданию партийных органов посетил более 200 детских колоний и пришел к выводу: нет трудных детей, есть трудные родители. В большинстве случаев в «запущенности» детей и подростков виновны сами родители, их аморальное поведение на глазах собственных детей: пьянство, ссоры, драки, скандалы, разногласия и отчуждения родителей друг от друга, отсутствие взаимного уважения и требовательности (именно об этом пишут авторы материалов, опубликованных на страницах газеты).

Работникам милиции и общественности хорошо известно, что первый свой неверный шаг, могущий привести к опасным последствиям, совершают подростки из семей, где возникает явно конфликтная ситуация, где нет фактически никакого контроля за поведением де-

тей, при отсутствии занятий, поручений и каких-либо обязанностей ребят, безучастности родителей к их судьбам, при отсутствии педагогических знаний и такта в обращении с детьми.

Далеко не всем родителям понятно, что в современных условиях воспитание детей стало более тонким, сложным и глобальным процессом, чем было раньше. Тенденцию к этому сумел подметить почти сорок лет назад видный советский педагог-новатор А. С. Макаренко. Он писал:

— Советский человек не может быть воспитан непосредственным влиянием одной личности, какими бы качествами эта личность ни обладала. Воспитание есть процесс социальный в самом широком смысле. Воспитывает все: люди, вещи, явления, но прежде всего и больше всего — люди. Из них на первом месте — родители и педагоги.

Обращаясь ко всем родите-

лям, умный и дальновидный педагог утверждал:

— Нельзя отделить семейные дела от дел общественных. Ваша активность в обществе или на работе должна иметь отражение в семье, семья ваша должна видеть ваше политическое и гражданское лицо, и не отделять его от лица родителя. Все, что совершается в стране через вашу душу и вашу мысль должно приходить и детям.

Под влиянием научно-технической революции, тенденции к урбанизации семьи (миграции сельского населения в города), акселерации и многочисленных «взрывов» (информационного, демографического и т. п.) изменились семья и дети. Социологи и педагоги сегодня считают актуальной проблему организации нравственно-педагогического всеобщего образования для родителей (настоящих и будущих). Очевидно, что центром этой работы должны стать каждая общеобразовательная школа, средние и высшие учебные заведения.

К сожалению, курса по обучению старшеклассников семейной этике и педагогике нет. Но почему бы не создать буквально при каждом учебном заведении постоянно действующие лектории, семинары, университеты для родителей и старшеклассников по проблемам нравственно-семейного воспитания? Хорошую помощь могут оказать советы общественности, профилактики при сельских Советах, непосредственное участие в индивидуальной работе с «трудными» родителями и подростками партийных, советских и хозяйственных руководителей (как об этом пишут Л. К. Смирнова, В. А. Полукеев), подключение к этой работе советов отцов и матерей, общественных, товарищеских судов родительской чести, периодические отчеты нерадивых родителей на производственных, профсоюзных и открытых партийных собраниях.

В заключение хочется отметить, что все мы, взрослые люди, умудренные знаниями, обладающие огромным жизненным опытом, наделенные большими человеческими правами и обязанностями, должны всегда помнить, что рядом с нами, зримо или незримо, присутствуют дети, свои или чужие, но дети, все подмечавшие и запоминаящие, копирующие нас. Велика личная ответственность каждого советского человека за воспитание подрастающего поколения.

В. ШИЛОВ,  
преподаватель педагогики  
Новокузнецкого  
педучилища № 1.

На снимке: Чистогорский детский сад. Большое внимание здесь уделяют всестороннему воспитанию детей.

## СТОЛЯР

Г. ЗИМИН

Никогда еще Семен Гаврилович Синицын не был в таком хорошем расположении духа. Он подсчитывал в тант движении, и рубанок лепко снимал стружку. Гаврилыч, так его называют всюду, строгал ножку и тарбетку. Когда подошел к верстаку Лешка, его внука, дед лукаво подмигнул:

— Все, Лешенька, начинайтесь с простых вещей.

Гаврилыч — отменный столяр. Профессия эта, по его мнению, самая лучшая. Поэтому от учеников он требовал неуклонного выполнения всех его советов.

Сегодня ему вручили Почетную премию. Он вспомнил, как секретарь парткома пожал ему руку, как в зале клуба захлопали, а он повернулся и поклонился.

Гаврилыч уже пошел на пенсию, но продолжал столярничать. Колхозу он был необходим. Молодежь все больше сближалась с техникой. Гаврилыч же решил своего внука обучить столярной работе.

Лешка выжидательно посмотрел на деда и принял из его рук рубанок.

— Я ведь в школе этой премудrosti обучаюсь.

Гаврилыч крутнул ус:  
— В школе само собой. А дед твой знает больше. Я краснодеревщиком, внучок, работал и знаю, что это занятие мудрое.

Он очень гордился, что работал краснодеревщиком. В селе об этом никто даже представления не имел.

Родился Гаврилыч в Саратове в семье столяров. И до сих пор помнит резной буфет, сделанный его дедом. Буфет был покрыт черным лаком и, казалось, притронься к нему — зазвенит, как фарфоровый. Гаврилыч считал долгом своей жизни сделать такую вещь. И буфет у него получился изящный, с отпечатками деревянных кружев, что редко кто из гостей не пытался завладеть им за самую высокую цену. Лешка потрогал ножку

стула и отложил рубанок в сторону.

— Пойду я, дедушка, в мастерские. Комбайн там новый стоит. Сегодня заводить будут.

Гаврилыч по привычке крутнул ус, сел на пороге столярки и закурил, проговорив сокрушенно:

— Да, перевелись нынче настоящие столяры...

После Гаврилыча пришел домой, отмыл руки от смолы и сел обедать. Он думал, что нужно бы заменить у любимого своего буфета дверцу. Из-за неоднократных перевозок буфета дверца отошла и треснула. Думал Гаврилыч и о внучке, о ее безразличии к столярной работе. Он помешал в тарелке борщ, но есть не стал. Его взгляд остановился на буфете. Гаврилыч не поверил своим глазам.

— Старуха! — крикнул он в замешательстве. — Глянь, буфет-то сам залился!

Софья Андреевна стукнула полотенцем муху, севшую на стул, и равнодушно отвела:

— Да это Лешка новую дверцу сделал в школьной мастерской.

Гаврилыч даже крякнул от удивления и сел на диван, чтобы издали полюбоваться на работу внука.

Глаз у него — столяра, не-пременно столяра. И лак раздобыл где-то черный! Ну и пройдоха! А какой тихий с виду да покорный... Нет, не переведутся на земле столяры!

В комнате еще долго звучал восторженный голос Гаврилыча.

